



心情故事

倾诉人:夏姨 56岁
采访时间:2020年6月18日
采访人:记者 樊倩影

夏姨自述:

1 阴差阳错结连理

我老家在长葛,父母都是地道的农民,养育了5个孩子,家庭条件很不好。在我3岁那年,父亲因患重病去世,让本就贫穷的家庭雪上加霜。母亲没有能力养活所有的孩子,把最小的妹妹送给了别人收养,把3岁的我送到了姥姥家。一直到我上初中,母亲才把我接回家。由于从小缺乏管束,我的学习成绩并不好。上初中后,我还要和哥哥、姐姐一起帮母亲干农活儿,经常上课铃响起才着急忙慌地从田地往学校赶。初中毕业,我不再上学了。十六七岁,我便开始批发小孩子的衣服、鞋子,用自行车带到长葛的大街上摆摊儿,用来补贴家用。

转眼间,我快20岁了。这在农村正是找对象的年纪,不少亲朋好友纷纷给我介绍起了对象,可心高气傲的我一个也没有看中。

和阿正相识、相恋的经过挺逗的。我家隔壁有个和我年纪相仿的姑娘叫阿芳,阿正是媒人介绍给阿芳的对象,可阿芳没有看上阿正。媒人是阿正的亲戚,见媒没说成,正觉得为难,一抬头看见骑着自行车出门的我,灵机一动就指着我的背影说:“你觉得这姑娘咋样?”阿正看着我的背影说愿意和我见面。就这样,每隔几天,媒人便领着阿正来我家了。他们一进门,我俩四目相对,阿正立即咧开嘴笑了起来,露出一口洁白的牙齿,让我顿生好感。阿正对我也有好感。那次见面后,阿正隔三差五来我家帮我干活儿,之后用自行车载着我四处逛。阿正不仅有文化,而且老实、善良,得到了我母亲的认可。就这样,相恋1年多后,我们携手走进了婚姻的殿堂。

联系记者

毛迎
电话:18697380606、4399675(办)
QQ:2245557985
邮箱:xccbmy@163.com

黄舒平
电话:13837449826、4396852(办)
QQ:376397393
邮箱:chenbaoshuping@163.com

张莉莉
电话:4396861(办)
QQ:2986160046
邮箱:zll1665@163.com

樊倩影
电话:18803740002、4396861(办)
QQ:740081429
邮箱:740081429@qq.com

56岁的夏姨鹅蛋脸、大大的眼睛,身材略微发福。一身得体的墨绿色连衣裙把她衬托得格外年轻、有气质。夏姨说,她和老伴儿几年前办理了离婚手续。“是我主动提出分开的。我们都是彼此的初恋,走到今天这一步不能说都是他的责任,我也有不对的地方。过了大半辈子,我终于知道相爱容易相守难。过去的就让它过去吧,我现在和女儿一家同住,帮她照顾孩子,生活得很平静。”

相爱容易相守难



资料图片

2 贫困生活里相互扶持

说实话,婆家的条件比我家好不到哪里去。婆家只有三大间青瓦房。我和阿正结婚后,公婆腾出一间给我们小两口儿住。房间里的墙壁是抹了白灰的土墙,地板是土地。房间里只有一张桌子、一张床、一个洗脸架,但我很知足。

婚后,我帮公婆做农活儿,阿正去市区打工。阿正很疼我,每天下班回家总是给我带点儿黄瓜、瓜子、凉皮等吃的,有时会在月底发工资时给我买件的确良上衣。虽然不富有,但我们夫妻恩爱,日子过得甜蜜极了。一年后,我们的女儿出生了。阿正对女儿非常疼爱,视她为掌上明珠。公婆想让我一年内再给他们生一个孙子。怕女儿受委屈,我没有答应,公婆一怒之下跟我们分了家。分家时,公婆给了我们一个小煤炉、一口锅和几双碗筷。看着我抱着瘦小的女儿

3 生活好了,感情却淡了

在塑料厂的那几年,阿正要么整天吃吃喝喝,要么出差在外,虽然挣了钱,但是少有时间帮我分担家务,更别说照顾孩子们了。我在家里一边干农活儿一边照顾孩子们,偶尔会有怨言。我每次向阿正抱怨,他都摆出一副不在意的样子。次数多了,我便不再抱怨,心中却累积了不少怨气。

阿正在外吃喝玩乐,在家摆出一副大爷的样子。每次喝酒回来,他都大大咧咧地躺在床上,一边说着风光事一边随地吐痰,还吆喝我给他端茶倒水。

在外应酬多了,阿正慢慢变得自私起来。记得那年我的父母来家住了一些时日,其间一直是我母亲负责做饭。一次,节俭的母亲炒菜时只放

和公婆分给我们的全部家当,阿正把我们搂在怀里,发誓一定给我和女儿好的生活。

之后,阿正去学校带过课,去粮站扛过粮食包袱,也在马路边做过卖汽水的小生意。总之,做啥能挣钱他就干啥。在阿正的努力下,我们的生活慢慢有了起色。在女儿6岁那年,我们盖起了新平房,买了彩电、电风扇等,成了村里为数不多的“富裕户”。女儿7岁时,我们的儿子出生了。阿正的一个开办塑料厂的同学让他去当业务经理。阿正有知识、能说会道,没过多久就收获了不少订单,得了很多提成。这让我们家的生活水平又得到了提高。20世纪90年代初,阿正出差回来给我买了一条价值100多元的青色毛呢围脖,给女儿带了一套89元的粉色衣服。我和女儿高兴了好一阵子。

了几个鸡块让我女儿和儿子吃。菜盘端上饭后,阿正一下就扒拉出了鸡块准备吃掉。我母亲忍不住说:“你天天在外边吃肉喝酒,这几块肉让孩子们吃吧。”阿正尴尬地放下鸡块,草草吃了几口饭便找借口出去了。我的父母走后,阿正说我母亲故意让他丢人,把气撒在我身上,对我更是爱搭不理。

我想不明白,为何我们的生活条件慢慢好了,感情却淡了?心里充满着怨气和不满的我在得知阿正拿出家里几乎所有的存款,在公婆的要求下帮他弟弟盖房子后彻底爆发了。我丢下正上初中的女儿和上小学的儿子,去深圳投靠做服装生意的表姐,在那里待了半年才回家。

4 渐行渐远,最终分手

我在表姐那里时,阿正一个人既当爹又当妈,还得工作,终于体会到了我的不易。我从表姐那里回家后,阿正很高兴,说一定改正缺点,好好过日子。那段时间,阿正确实对我百依百顺。

表姐曾对我说,女人任何时候都要经济独立,这样生活才有底气。听了表姐的建议,我让阿正帮我找了份卖钢材的工作。也许是年轻时就有做生意的经验,我没干两个月业绩竟然超过了干一两年的人。这让我备受鼓舞,也更加努力了。干了半年,我发现钢材生意利润可观,于是在阿正的建议下开始单干,两三年的时光便赚了几十万元!

在我事业做得风风火火时,阿正所在的塑料厂因环保问题被关闭了,阿正失业了。我劝阿正和我一起做钢材生意,阿正却说那种力气活儿他做不了。失业后的阿正每天还是吃吃喝喝,没钱了就从我的包里拿钱,丝毫不体谅我的不易。后来,他迷上了打麻将,输了不少钱。我很气愤,和他吵了几次后开始和他分房睡。两个人回家也几乎不说话,一说话就是争吵。家已经不再是那个温暖的家,我和阿正就像生活在两条轨道上的人,渐行渐远。

2007年,儿子毕业后参加了工作。2010年,儿子结婚了。2012年,女儿也结婚了。看到儿女们都安定了下来,我动了离婚的念头。2014年,我的小外孙出生,我来到许昌帮女儿照看外孙。1年后,在得到儿女们理解的情况下,我和阿正平静地办理了离婚手续。如今,阿正跟着儿子、儿媳生活,我在许昌和女儿一家同住。分开后的我们反而能够心平气和地坐在一起说说话。我想,即使分开了,我们依然是最亲的人,只是相爱容易相守难,我们的夫妻情分到头了。

(文中人名均为化名)



记者手记

爱情和婚姻是两码事,恋爱是共享风花月雪,婚姻是分担柴米油盐。一段幸福的婚姻来之不易,毕竟在现实生活中,不幸的婚姻实在太多了。当双方最初的神秘感褪去后,怎样才能让婚姻幸福?幸福的婚姻是需要夫妻双方用心经营的,更需要长期磨合和相互包容、关爱。曾经看到这么一段话:人的一生最大的成功莫过于婚姻的成功,最大的幸福莫过于家庭的幸福,最伟大的亲情莫过于夫妻之情。愿天下有情人都能珍惜枕边人,珍惜眼前的幸福。

你的难过
我来倾听
共同分担

你的快乐
我来倾听
一起分享